新闻

NEWS

## "记忆守护"项目: 为打造老年认知障碍友好社区探路

■ 本报记者 王勇

知症又称认知障碍,是一种以记忆力衰退、思维能力退化、行为异常及日常活动能力丧失为核 **认**知 然 义 称 认 如 译 啊 , 处 一 们 众 心 心 心 心 心 心 。 作 为 导 致 老 年 人 失 能 的 主 要 原 因 之 一 , 认 心 的 综 合 病 症 , 其 中 阿 尔 茨 海 默 病 是 最 常 见 的 类 型 。 作 为 导 致 老 年 人 失 能 的 主 要 原 因 之 一 , 认 知症已成为全球老龄化社会面临的重要公共卫生挑战。

随着人口老龄化进程的加快和人均预期寿命的延长,我国认知症老年人数量持续增长,给个人、家庭 和社会带来严峻挑战。中国老龄协会发布的《认知症老年人照护服务现状与发展报告》显示,2021年,我国 60 岁及以上老年人中老年痴呆患者约有 1507 万。2030 年,老年痴呆人数将达到 2220 万。

为积极应对人口老龄化,做好老年期痴呆防控工作,国家卫生健康委等15个部门联合制定了《应对 老年期痴呆国家行动计划(2024—2030年)》。其中明确提到,要构建老年期痴呆友好的社会环境,充分利 用社区服务资源,建立社区痴呆老年人支持服务网络。

那么,如何才能构建一个老年期痴呆友好的社会环境呢?7 月 17 日,北京乐予慈善基金会"建外红"共 富联盟专项基金"记忆守护"项目发布了《老年认知障碍友好社区实践指引》。指引从认知科普宣传、认知 筛查、社区支持体系建设、艺术疗愈在认知障碍早期干预中的运用、社会倡导活动、老年认知障碍友好社 区展示空间建设等多个方面给出了答案。



艺术疗愈现场(受访者供图)

## 现实紧迫性

截至 2023 年底,北京市常住 老年人口 494.8 万人, 占常住人 口的 22.6%, 已经迈入中度老龄 化社会。以朝阳区建外街道为 例,60岁以上户籍老人接近6000 名,其中80岁及以上的高龄老 人超过 2200 名。

老龄化程度越高,认知症的 患病率也越高。"作为基层政府, 我们深切感受到,认知障碍不仅 关乎千万家庭的幸福,更是衡量 社会文明进步的重要标尺。"北 京市朝阳区建外街道办事处主 任王一凡强调。

"在 99%的老年人居家和社 区养老的现状下,老年认知障碍 友好社区建设具有现实紧迫 性。"北京师范大学中国公益研 究院助理院长兼养老研究中心 主任成绯绯表示。

2023年6月,在建外街道的 指导和北京泰康溢彩公益基金

会的支持下,北京乐予慈善基金 会"建外红"共富联盟专项基金 发起了以老年认知障碍友好社 区建设为核心的综合性公益行 一"记忆守护"项目。

"我们关注养老前沿议题, 携手'建外红'共富联盟联合发 起'记忆守护'项目,并连续资助 2年,希望探索在街道社区层面 构建老年认知障碍友好社区的 支持体系。"北京泰康溢彩基金 会理事长应惟伟表示。

项目启动后, 在专业社会 工作者的带领下,筛查志愿者 们先后在建外街道多个社区 开展了两期认知障碍筛查。 "从这两期初步筛查的情况来 看,部分参与筛查的老人存在 不同程度的认知功能退化表 现。""建外红"共富联盟专项基 金管委会副主任杜娟提到,"同 时我们也发现,部分患者及家 属对认知健康的关注度有待提 升,在进一步就医确诊方面还 存有顾虑。"

## 从防治体系到支持网络

筛查只是第一步,重要的是 筛查之后怎么办。项目从科普宣 传、艺术疗愈、关爱支持网络建 设、友好展示空间打造等多个维 度开展了大量工作。

2023年7月至12月,项目第 一期在建外街道建国里、月河、大 北家园和南郎 4 个社区开展,累 计为近 700 位老人提供了 894 人 次的服务。服务内容包括认知症 筛查、科普和艺术干预等。

通过服务,项目为4个社区 的老人建立了健康台账,让老人 们对认知障碍有了初步了解,并 且初步搭建了认知障碍的防治 的三级体系。

第一级是通过社区筛查、脑 健康评估等方式实现早期发现; 第二级是开展非药物干预,引入 艺术疗愈、团体心理干预等创新 手段,提升社会交往能力;第三 级是建立双向转诊机制,与南郎 家园社区卫生服务站等医疗机 构合作,确保患者得到及时专业

2024年8月至2025年6 月,项目实施了第二期。除了延 续第一期的筛查、科普和非药物 干预的具体服务外,重点构建了 认知障碍社区友好支持网络,培 养了关爱志愿队伍,打造了友好 展示空间"记忆角"。

一是"1+5+N"的社区支持 网络,以建外街道社会工作服务 中心为核心枢纽,联动3家养老 驿站、1家养老照料中心、1家社 区卫生服务站,联合周边商户、 企业及 200 余名志愿者, 形成全 域覆盖的关爱支持矩阵。

据王一凡介绍,项目运行至 今,已经累计动员企业捐赠资金 近50万元,30多家企业、商户等 社会力量加入服务网络,成为关 爱伙伴。

二是培养了兼具筛查技能 和人文关怀的 5 支标准化服务 团队, 其中认知症科普志愿服务 队 3 支和认知症早期筛查志愿 服务队2支。

三是改造了一处友好展示 空间。光华里社区花园内侧角落 的矮墙处,以老物件展陈为主要 思路,建设了一个认知障碍科普 的"记忆角"。一面是老物件展示 墙,用于追溯历史,唤醒记忆;一 面是科普展板,以简单易懂的方 式展示什么是认知障碍、如何应 对等内容。

"这里属于光华里社区的公 共区域,处于室外更有利于吸引 周围居民关注,紧邻光华里社区 服务中心和光华里养老驿站,便 于居民前往寻求支持性服务。 杜娟强调。

由此,项目构建出一个政府 部门+专业机构+社区居民+企 业+志愿者的多元协作网络,实现 了"兜底有保障、外延有温度、覆 盖无死角、技术有依托"的目标。

"我们始终坚持扶持引导、 众人拾柴的原则— —既提供政 策支持,又鼓励社会协同,形成 了资源共享共有、属地共建共 治、成果共享共富的集聚效应。"

王一凡强调。

## 从救济型向发展型升级

在强调从社区出发、多方共 创的同时,项目还特别强调可持 续,包括资源可持续、机制可持 续、影响可持续三个维度。

资源层面,目前资金来源主 要是企业捐赠,未来希望通过建 立"社会捐赠+政府购买服务+ 低偿服务"的混合模式平衡资金

机制层面,重视培育社区自 组织,通过培训赋能让掌握基础 筛查、照护等技能,逐步实现项 目从"外部推动"到"社区自治" 的讨渡。

影响层面,注重经验沉淀与 模式复制,将项目过程中形成的 成果向其他社区推广,同时通过 传播,推动认知障碍防治纳入地 方公共服务体系,使项目影响超 越单次活动,形成可延续的社会 价值。

《老年认知障碍友好社区实 践指引》的制定发布,正是为了 推进更多社区形成关注、关爱、 关爱认知障碍老人及其家庭的 友好社区氛围,共同筑起一个个 遗忘可以被包容、记忆能被温柔 守护的老年友好型社区。"希望 《老年认知障碍友好社区实践指 引》能得到更多的推广使用,让 更多老人受益。"应惟伟强调。

下一步,项目将进一步完善 三级防治体系;运营好社区友好 展示空间和支持网络,为辖区患 者及家庭提供更多的有效支持 服务;同时联动志愿服务团队, 开展社区认知障碍科普活动。

"让企业社会责任融入社区 血脉,让志愿精神滋养邻里互助 土壤,让专业力量托举有尊严的 晚年。我们为辖区老年群体开设 优先服务通道,培训企业员工识 别走失老人,全力推动老年友好 型社区从救济型向发展型升级, 以公益力量推动辖区为老服务 的公益新风尚。"北京市朝阳区 建外街道办事处副主任王依祎 强调。



记忆角(受访者供图)